

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

ILUSIONES

Leyendo el artículo «Leyenda deshecha» llegamos a creer que nuestra vista recorría las columnas de un periódico que no se escribiera en Orihuela ni que para ella se escribiera.

Con un énfasis digno de mejor causa, dice el órgano conservador que la política de sus amigos es inmejorable, y para ello no para mientes en nada y recuerda lo que el alcalde, en la última sesión dijo, pretendiendo con ello demostrar lo bien que ahora administran. Dice, que la administración de los liberales fué muy defectuosa, por lo que los actuales mandarines no han podido, en el corto espacio que dirigen los destinos del pueblo, corregir los defectos de aquella: que han hecho mucho y que Orihuela le debe ya algunas reformas a la actual situación.

Nosotros no pretendemos demostrar si fué más mala ó más buena la administración de los liberales, pero si hemos de ser justos, no podemos por menos que reconocer que éstos hicieron grandes y provechosas reformas, que a la vista están, sin desatender las obligaciones perentorias, cual son el pago a los empleados, beneficencia é instrucción.

Los actuales gobernantes, por el contrario, tienen desatendidas estas obligaciones; y si son las reformas que dice que éstos han hecho, no las vemos por ninguna parte.

Matadero, plaza de abastos y

algunos otros proyectos no han pasado a vías de hecho y con la promesa de hacerlos habremos de contentarnos.

Con la defensa hecha de su administración en la última sesión, por el joven é inexperto alcalde, no convenció a ninguno de los que le oyeron, a excepción de sus crédulos amigos, y las acusaciones que de su administración hace el pueblo, hace la mayoría de los concejales que forman nuestro ayuntamiento, y hemos hecho nosotros desde nuestras columnas, han quedado en pie y altamente probada; y sinó, ahí están las continuas visitas del delegado de Hacienda, los empleados a los que se les adeuda el pago de sus haberes, la beneficencia y al hospital que sólo, gracias a la condescendencia de sus abastecedores, pueden ir cubriendo sus necesidades, las atenciones para enseñanza que están sin satisfacer y otras y otras que atraviesan por las mismas circunstancias.

Para convencer al pueblo, a la mayoría de los concejales, a nosotros mismos, es necesario hacerlo con hechos, no con palabras.

Cuando cumpliendo con la ley ingresen en Hacienda lo que se adeuda, cuando cobren corriente los empleados, cuando se satisfagan las atenciones de beneficencia, hospital, enseñanza, etc., etc., podrán decir que administran bien los intereses del pueblo; mientras así no suceda, los acusaciones que sobre los actuales gobernantes pesan, esta-

rán latentes, y a la vista de artículos como «Leyenda deshecha» no podrán por menos que exclamar los que léan que no son más que de la fantasía invenciones.

ALREDEDOR DEL MUNDO

El corazón de Bonaparte devorado.

A mediados del siglo pasado se supo que el corazón de Napoleón I había sido devorado por una rata. Esto parece estupendo, imposible, pero un periódico italiano «Ars el labor» (Arte y trabajo) publica ahora esa historia extraña bajo la firma de Amrid Scarlatti.

«El día 9 de Mayo de 1821, dicen, embalsamó el doctor inglés Carw en la quinta de Long Wood, isla de Santa Elena, el cadáver del emperador.

Quedó el cuerpo cubierto y el corazón depositado en una vasija de plata, estaba sobre una silla. Siendo medio día dejaron los médicos su obra y se fueron a comer. Cuando regresaron vieron que una rata refugiada en un rincón de la estancia había devorado el corazón de Bonaparte.

No quisieron que esto se supiese, es claro, y sustituyeron la entraña devorada con el corazón de un cabrito! El periodista inglés Squan que publicó este hecho ridículo en un diario de Paris, cuentan que el mismo embalsamador Catewel le había referido varias veces el suceso.

¿Y la rata? No se acordaron de ella para nada.

El suceso es terrible para los napoleonistas ó napoleóltras que aún quedan, pero a los ojos de las personas de buen sentido parece casi providencial. Napoleón era malo, torvo, siniestro, antipático, egoísta, bastante inmoral, rapaz y tacaño, déspota y tan pagado de sí mismo que despreciaba a la humanidad entera.

¿Quién le diría que el exófago de una rata había de ser sepulcro nada menos que de su corazón?

Si fuera cierto que los fallecidos ven lo que se hace con su cuerpo ¿qué mayor castigo para aquella inmensa soberbia que apreciar la obra de la rata?

Pacotilla

En Polonia, una joven agraciada estaba locamente enamorada de un galán de rizada cabellera, que el embeleso de la chica era, hasta que el novio quiso ser sincero, como buen caballero, y confesar a su adorada quiso que su pelo era liso y que, con tenacillas que él usaba, siempre se lo rizaba. La tal revelación fué tan horrible, de ella para el espíritu sensible, —porque fundaba todos sus anhelos, de su galán en los rizosos pelos— que por aquella decepción sufrida le fué odiosa la vida y por este motivo se suicidó con un veneno activo.

No faltarán muchachas casaderas, ú sease solteras, que digan al leer ese suceso, que por toda la prensa corre impreso —Me he quedado alelada! ¡Suicidarse por eso! ¡Qué bobada! Ante un novio que venga con bigote, sea calvo ó que tenga mucha crin, ó alisado el cabello ó en ricillos, quién repara en pelillos!

José Estraña

CUENTO

LOS PROSPECTOS

Aquella noche la rica morada en la cual vivía el pintor Arman-

EL LEON DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

PRIMERA casa en géneros negros, merinos, crespones, Armures, foulés y Anascotes. = damasés seda = Mantos blonda legitimos é imitación, Tules aplicación Velos almagro últimos modelos, dibujo exclusivos = Beatillas, Voales y Gasas seda, para mantos última novedad. = Generos blancos especialidad de la casa. = Estores encaje Ingles.

MAYOR 17 Y 19 FERIA 20

do Silvestre estaba brillantemente iluminada. Numerosas notabilidades de París habían acudido á felicitar al pintor de moda por su promoción á la orden nacional de la Legación de Honor.

A media noche una succulenta cena reunía alrededor de una mesa, ricamente servida, al dueño de la vivienda y á sus íntimos amigos. La comida fué alegre y los convidados no acababan de hacer elogios de la belleza de los cuadros creados por su anfitrión. Todos se maravillaban de la extraordinaria rapidez con que este último había llegado á la celebridad. Con una complacencia exagerada atribuían el milagro á las condiciones excepcionales de talento y de actividad del pintor.

—Os engañáis,—exclamó al fin este último, cansado de tanta adulación.—Todo lo que soy lo debo á un fajo de prospectos que me regalaron. Sin esa circunstancia, seguramente viviría todavía sin amigos y reventando de hambre, colgado en un sexto piso de la calle de los Bagnolles.

—Contadnos eso, Armando,—dijeron al unisono todos los convidados.

—Hace cinco años—volvió á decir el pintor,—ayunaba más de lo preciso, á menudo pasaba días enteros sin probar bocado. Y, precisamente, era en la época en que desplegaba más actividad. Mi indumentaria, usada, mi cara de revienta hambre, alejaban de mí los compradores. La mayor parte de ellos, estimando mi talento á la cultura de mi ropa, me dispensaban de desatar los cordones de las carteras que contenían el producto de mis velas y de mi labor. Cuando, por casualidad, vendía algunas acuarelas, era á precios tan irrisorios que me ruborizaba de vergüenza.

Desesperaba de no poder salir de mi triste situación, cuando un día, después de haber visitado en vano buen número de editores, en la plaza de la República, me pasaron un prospecto. Era un billete reclamo 500 pesetas, muy bien imitado.

No sé que sentimiento me llevó á pedir más. Quizá fué el inocente deseo de jugar al hombre rico. El hecho es que el «camello» que distribuía los prospectos sea por que fuerageneroso, sea por que tenía prisa de acabar pronto, me dió unos cuantos de ellos, que coloqué cuidadosamente en el bolsillo de mi chaqueta.

Con esta fortuna improvisada, aunque de ningún valor, me divertí en hacer el hombre que vive en la holganza. Erguí el tallo; me dí tono, desenvoltura, un andar airoso, y así metamorfoseado entré en la tienda de un anticuario. El verbo alto, extendí mis dibujos y mis acuarelas sin esperar á que me lo dijera. ¡Oh dicha, dignose examinarlas. Pero me dijo:

Mañana quizás tendré necesidad de una acuarela; ¿quereis tener la bondad de darme su tarjeta? Si es preciso os haré llamar.

Mis esperanzas de comer aquel día se desvanecieron, pero obedeci, y sin concertarme busqué en el bolsillo de mi chaqueta rapada una tarjeta, después de haber previamente sacado los falsos billetes de banco.

El anticuario los miró atollado, y luego, con indolencia fingida, se puso de nuevo á examinar mis acuarelas, y me preguntó por los precios. Aunque sin dejar de buscar una tarjeta que no hallaba, contesté con aire distraído y dando precios á la ventura. Regateó. Dijele que vendía á precios fijos.

Y sucesivamente, dibujos y

acuarelas fueron vendidos sin discusión ninguna. Mis carteras quedáronse vacías. Sin duda, mi comprador creyó que tenía que habérselas con un gran artista, rico pero extravagante y trabajando por amor al arte y quiso aprovecharse de la ocasión.

Recibí 50 lises, un azul de 1.000 francos, auténtico, y me lancé á la calle, poseyéndome de gozo.

Desde aquel día, la fortuna me sonrió. Nada de lo que hacía se quedaba sin vender. Rápidamente, y sin demasiado esfuerzo, llegué á los honores y á la riqueza.

Y el pintor terminó su relato con estos versos de un poeta desconocido:

«Si estáis en la miseria amigos míos, esconderlo bien... Porque el hombre es bueno; se (interesa por los que nada necesitan.»

PIERRE CESARINY.

GACETILLAS POLÍTICAS

¿Conque los chicos de LA IBERIA vamos á morir en loor de santidad?

¡Ay colega de la calle de la Cruz, cuánto nos alegraríamos que no se equivocara; pero, desgraciadamente, nosotros no tenemos hechos tantos méritos como algunos amigos de esa redacción! como algunos, ¿eh? pues lo que son otros, aún dejan percibir cierto tufillo á... á algo que haría huir espantadas á las comadres de *toca y portal* si de ello se apercibieran.

En un artículo que titula «Te has caído, chaquetón», el órgano de los conservadores falsificados, dice que sentimos odio por la corporación municipal, y que dicho odio está fundado en una pa-

sión algo rastrera. De esta frase, digna de figurar en el diálogo de... cualquier clase de gente, mejor que en las columnas de un periódico que quiere aparecer como serio, protestamos con la justa indignación de quienes, como nosotros, tienen por todos conceptos sus conciencias immaculadas y por nada se les puede tachar, que caiga dentro del código del honor.

El público sensato que nos conoce, y conoce á los que tan incorrectos juicios contra nosotros lanzan, sabrá hacer justicia en este incidente que, en verdad, nos repugna hasta el tratarlo ligeramente.

Como pudieran creer nuestros enemigos políticos, que con las anteriores protestas queríamos eludir el contestarles al antes citado artículo, hemos de decirles, que no nos *hemos caído*, como en él quiere dar á entender, pues nosotros pedíamos que los concejales costearan la procesión del Santo Entierro, pero no hemos dicho nunca que ésta había de ser celebrada oficialmente por el ayuntamiento.

¿Es que hay alguna ley que diga que el Entierro de Cristo habrá de celebrarse oficialmente por los ayuntamientos, y de no poder esto ser así, se prohibirá al pueblo, á la misma Iglesia la celebración de dicha procesión? Nosotros, creemos que nó y por eso pedíamos que costearan la procesión los concejales ó que se abriera una suscripción para que lo pagara el pueblo de Orihuela, pero nunca con la intención de que la procesión fuera celebrada oficialmente por el ayuntamiento con fondos ajenos.

¿Qué, existe la ley antes citada? pues que, ó no se hubiera hecho la procesión, ó de hacerse, porque así lo quería el pueblo, lo queríamos nosotros también, que

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Grandes existencias en crespones, merinos y armures negros.—Especialidad en cortes de vestido damasé.—Grandioso surtido en mantillas blonda, Lyon y chintilly.—Velitos aplicacón y tules.—Beatillas y vueltas seda para mantos.—Primera casa en géneros blancos.—Abrigos y capas para caballeros y niños.—Única casa en trajes para niños.

PRECIO FIJO.

la hubiera costado con su peñol Excmo. Ayuntamiento. ¿Que éste no tenía dinero en las actuales circunstancias? pues ya lo dijimos, que hubiese hecho un empréstito, pero nunca haber recibido una dádiva que no tenía por qué haberla recibido.

He aquí la lista de los señores que contribuyen con sus donativos al mayor esplendor de nuestras procesiones, con la asistencia á ellas de la Centuria Romana:

LISTA DE DONANTES

Ptas. Cts.

Suma anterior	65
D. Francisco German Moreno.	5
> Francisco Pérez Aparicio.	0 25
> Vicente Rafael Pérez.	1
> José Ros de los Ursinos.	1
> José María Mompean.	1
D. ^a Rosa Malad.	1
D. Vicente Fernández Gay.	0 25
> Eduardo Almunia.	2
> Manuel Cánovas.	3
> Eleuterio Gareia.	2
Srs. Brotons Hermanos.	2
D. Martín Sempere.	2
> Vicente Bellido.	1
> Ramón Garrigós.	3
Un comerciante.	2
> Venancio Parra.	0 05
> Francisco Barrios.	5
> Alberto Iborra.	5
> Francisco Abril.	1
D. ^a Carmen Lacárcel.	2
D. Camilo Panós.	2
> Federico Jabaloy.	0 50
> José Castelló.	1
< José Franco	2

Total ptas. 110 05

GACETILLAS

Desde hace algunos días, en-

cuéntase enfermo nuestro distinguido y repestable amigo don Francisco Ballesteros.

También se halla enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la distinguida señora doña Remedios Pastor, viuda de Carrió.

Tanto á uno como á otra, deseamos un pronto y total restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, á los señores D. Antonio Valera Fresneda, D. Adolfo Wandosell, don José María Alonso y Lucas; don José Joaquin Carrió y distinguida señora y á nuestro querido amigo y colaborador D. Romualdo Rodríguez de Vera.

La jóven señora doña Carmen Galindo, esposa de nuestro querido amigo y compañero D. Miguel de Lacárcel, ha dado á luz una preciosa y robusta niña la cual ha sido bautizada habiéndosele puesto por nombre Carmita.

Los dichosos padres, reciban nuestra más cariñosa enhorabuena.

En la sesión extraordinaria celebrada por la Exma. Corporación Municipal, ha sido designado para catallero porta-pondón en la procesión del Santo Entierro, nuestro particular amigo D. Luis Maseres.

El teatro, en todas las sesiones cinematográficas celebradas anoche, se vió muy concurrido.

Las películas exhibidas fueron de gran duración y muy bonitas por lo que salió altamente satis-

fecho el público que al teatro acudió.

La procesión de Santiago resultó muy lucida.

Recorrió el mismo itinerario que en años anteriores y la función de la misión se hizo en la Iglesia de San Agustín.

PASATIEMPOS

M.ñ.n. t.rd. . l.s c.nc.
c.n s. p.t. y .ng.ll.s,
v.r.m.s . n c.nc.j.l
l.c.nd. l.s p.nt.rr.ll.s
Otro.

Extracto del Boletín

Oficial del lunes

Parte del estado de la Real Familia.

Circular del Gobierno civil sobre oficios y comunicaciones dirigidas al mismo por las Alcaldías.

Un anuncio de la Jefatura de Obras públicas sobre instalaciones eléctricas.

Solicitud y documentos de doña Adela Lillo, para dedicarse á la enseñanza.

Circular de la Asociación general de Ganaderos (Continuación.)

Providencia del Tesoro de Hacienda contra un deudor á la misma.

Circular del Delegado de Hacienda sobre aprovechamientos de montes.

Relación nominal de los médicos que se han provisto de la patente para ejercer la profesión.

Edicto del Administrador de Hacienda citando á junta administrativa por defraudación de consumos.

Edictos municipales y judiciales.

PAÑERÍA DE ELUTERIO GARCIA

MAYOR 14 ORIHUELA

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas y driles que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por la gran economía en sus precios, merecerán la aceptación del público.

Especialidad en merinos para sotanas y manteos.

Leche de burra.

¿Queréis poner os robustos, curaros los constipados y la tós que ellos producen? pues tomad leche de burra que el mismo expendedor Manuel Perales os llevará á vuestras casas si lo avisais en la Barbería de Matías Beltrán, establecida en la calle de Calderón de la Barca, junto á la posada del Crmen.

Nuevo descubrimiento

Los que quieran limpiar metales sin que estos pierdan su primitivo brillo, deben comprar el «Agua Brillantina» que es el mejor y más nuevo descubrimiento que de esta clase de específicos se han hecho hasta el día.

De venta en las droguerías de D. José Balaguer Murcia y de D. Francisco Salazar, al precio 0'50 pesetas frasco.

En el acreditado establecimiento de la VIUDA DE JOSE MARTINEZ COSTA, se ha montado una Sección de Pañería con magníficas colecciones de lanas y estambres para trajes de caballero para la próxima temporada de verano.

Cortes de traje de 12 á 60 pesetas.

Imprenta de Luis Zorón.—Orihuela.

Sección de anuncios

Comisiones y Representaciones

DE
ALBERTO IBORRA

Comisión de Harinas por su cuenta y á la
Ventas

CALLE DE S. ISIDRO, —ORIHUELA.

ABONOS QUÍMICOS
SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos, Nitrato de sosa, Sulfato amónico, sales de potasa etc

SERVICIOS GRATUITOS

Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos.)—Consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción á la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico-agrícola,

Don Juan Gavilán. —Zorrilla, 4, pral. MADRID.

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la Agencia de la
Sociedad Anónima Cros. —Ouroga, 41.—Alicante.

D. ANTONIO QUIROS

27—Corredera—27.—Orihuela

RESTAURADOR DE LA SALUD

La mejor y mas barata medicina del mundo.

Se compone solamente de raices cortezas y Yerbas.

No mas enfermedades de la sangre!

El Restaurador de la salud cura todas las que de ella dimanar como son.

Dispepsia, Constipación, Tetericia, Náuseas, Perdida de Apetito, Ataque de Bilis, Tumores, Almorranas, Disenteria, Postración y cansancio, Jaqueca Biliosa y Nerviosa, Lombriz Solitaria, Lonbrices de todas clases, Vértigos Gota y Convulsiones, Nerviosidad, Languidez, Debilidad en la Mujer, Escrófula y Humores Escrofulosos, Catarro Romandizo, Reumatismo, Neuralgia, Ulceras y Lastimaduras Viejas, Fiebres y Fiebres Intermitentes, Gangrena de la Boca, Todas las enfermedades de la Piel.

Dolores de Costado, Espalda, y Hombros, Debilidad General, Resfriado de Vientre, Erisipelas, Malaria, La Grippe, Sífilis, Desórdenas de los Riñones, Padecimientos del Hígado y toda clase de Enfermedades originada por impureza de la Sangre.

Cada caja del Restaurador de la salud contiene sesenta y cuatro pildoras y un prospecto con la formula para la medicación; siendo el precio de este medicamento el de dos pesetas.

Representante en Orihuela **Don José María Lacarcel y Fernandez.**

SAN PASCUAL 16 y 18.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 100 con hipotecas y prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor **CARLOS CATALA NAVARRO.**

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

DINERO AL 6 por 100

Sedesea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con **PAGARE** garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

“La Realidad,”

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS, SEGUROS DE VIDA,

Pídase prospectos y tarifas á los Representantes

de la Sociedad ó á la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don **Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.**

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

—DE—

CARMELO SUBIELA

Máquinas para coser.

Máquinas para bordar.

Máquinas para hacer medias, enseñanza gratis.

Se mandan Catálogos, precios con grandes descuentos para pagos al contado.

Príncipe de Vegara, 13.—ORIHUELA